

特朗普關稅政策反噬美企 加劇經營困局 英特爾擬裁員20% 逾2萬人失業



害人害己

彭博社披露，美國芯片大廠英特爾公司計劃本周宣布裁員逾20%，即約2.2萬人，這將是新任行政總裁陳立武上任後的首次重大改組。英特爾24日公布第二季度營收預測，低於市場預期。美國總統特朗普本月中旬表示，計劃對芯片、智能手機等高科技產品加徵新的關稅。分析指，美國政府持續發動關稅戰，恐加劇英特爾的經營困境。



▲斯泰爾蒂斯密歇根工廠的工人收工離開。 法新社

【大公報訊】知情人士表示，英特爾此次裁員是為了精簡管理層，並重建以工程為導向的企業文化。若以英特爾在2024年底約10.9萬名的全球員工人數計算，本輪裁員恐將影響約2.2萬名員工。在此之前，英特爾已於去年8月宣布裁員1.5萬人，希望降低成本、提高效率。

英特爾Q2營收預測遜預期

上月剛剛上任的陳立武是英特爾七年來第四任CEO，目標是扭轉這家芯片製造企業的頹勢。受市場激烈競爭影響，英特爾技術優勢逐漸喪失，在AI領域遠落後於英偉達，導致虧損擴大，銷售業績連續三年下滑。過去一個月，英特爾股價已下跌近20%，過去12個月則下跌了43%。

陳立武曾承諾剝離不符合集團使命的資產。英特爾上周同意出售可編程芯片業務Altera 51%股權予銀湖管理公司，朝此目標邁進一步。他還承諾要重振英特爾的製造業務，將重新啟動生產AI伺服器芯片的計劃，並在軟件、機器人、AI模型等眾多領域尋找商業機會。

英特爾24日公布第二季度營收預測，估計範圍區間為112億美元至124億美元，低於分析師平均預期的128.2億美元。Summit Insights分析師認為，第二季度的保守預測反映出美國關稅政策不確定性升高以及芯片市場競爭壓力增大等因素影響。

美國政府本月11日宣布，對智能手機、筆記本電腦、芯片等電子產品豁免所謂「對等關稅」。僅僅兩天之後，特朗普及其高級助手對這些豁免給出了不同解釋，將其描述為只是政府在準備對關鍵技術實施更具針對性進口關稅之前的臨時舉措。特朗普政府計劃在短期內對進口芯片展開新一輪國家安全調查，屆時可能會對芯片產業加徵其他新關稅。消息人士披露，此舉將導致美國主要半導體設備製造商每年損失逾10億美元。

朝令夕改 美企不敢發布業績預期

特朗普政府亂揮關稅大棒，已開始反噬美國本土企業。美國對所有進口汽車加徵25%關稅的措施已於本月初生效。美國三大汽車製造商之一的斯泰爾蒂斯(Stellantis)早前表示，將暫時解僱900名工人，並暫停墨西哥和加拿大各一家裝配廠的生產。

沃爾沃集團發言人上周表示，由於特朗普加徵關稅的政策對市場帶來了極大的不確定性，該集團計劃未來三個月內在美國的三家工廠裁員800人。沃爾沃在一份聲明中指出，重型貨車訂單持續受到貨運價格和需求不穩定以及關稅政策所帶來的負面影響。

《華爾街日報》指出，美國多家大型企業因貿易關稅政策不確定性而面臨業績展望困境，並對經濟前景表達擔憂，進而影響消費者信心和企業投資決策。美國航空、百事可樂、寶潔公司等知名美企CEO警告，變幻莫測的關稅威脅使企業幾乎無法做規劃，也嚇壞了消費者。高盛CEO蘇德蕓表示，特朗普將所謂「對等關稅」推遲90天實施，只會加劇這種不確定性。

美國航空、美國西南航空和阿拉斯加航空告誡投資者和分析師，休閒旅行已降溫，而且由於經濟環境導致預測過於困難，它們撤回了全年業績預期。

(綜合報道)



▲上海車展上的英特爾汽車展台。 路透社

加州長灘港貨運量恐因關稅暴跌

【大公報訊】據CBS報道：位於美國加州南部的長灘港是全美最大的貨櫃港口之一。受美國關稅政策影響，近日長灘港到港貨船大幅減少。長灘港CEO科爾德羅表示，預計從5月4日至5月10日這一週開始，到港船舶數量與去年同期相比將下降44%，「我們的看法是貨物量減少，工作崗位也會減少」，當地經濟將遭受重創。



▲擺放在加州長灘港碼頭的貨櫃。 美聯社

據科爾德羅介紹，長灘港的進口貨物絕大多數來自亞洲，特別是中國；隨著特朗普政府發動對華關稅戰，「今年第二季度和第三季度到港的貨物量將銳減」。在大洛杉磯地區，九分之一的工作崗位來自港口業務，全美供應鏈中有260萬個工作崗位直接或間接來自長灘港的業務活動。

與長灘港密切相關的物流和倉儲業務也被波及。當地一名地產開發商表示，一些原有的倉庫租賃協議被迫終止。一名在長灘港運貨車運輸隊的負責人表示，自己十分焦慮，擔心車隊成員失去生計。

英國德魯里航運諮詢公司供應鏈顧問主管達馬斯表示，美國進口商在關稅徵收前已提前裝載了大量貨物，現在他們將放緩甚至暫停發貨。

洛杉磯經濟發展公司的一份最新報告指出，受美國關稅政策影響，加州洛杉磯地區可能損失約5000億美元的收入，200萬名相關人員的工作崗位受到威脅。

無視國際規範 美擬擴大深海採礦

【大公報訊】據《紐約時報》報道：美國總統特朗普24日簽署行政令，旨在「開發美國近海關鍵礦產和資源」，以重振美國在深海海底礦產領域的主導地位，並對抗中國在該領域的影響力。中國外交部指出，美方行政令涉及不屬於國家管轄範圍的國際海底區域。任何國家都不應該繞開國際海底管理局和國際法，擅自授權開展國際海底資源的勘探和開發活動，損害國際社會的共同利益。

據美國地質調查局估計，東太平洋克拉里昂-克利珀頓區一帶的結核礦，其鎳、鈷和錳的含量，超過了陸地所有儲量的總和。這片區域位於墨西哥和夏威夷之間的公海，面積約為美國大陸的一半。鎳、鈷和錳等金屬對再生能源、鋼鐵和國防工業至關重要。

環保團體強烈反對特朗普

政府此舉，稱這將嚴重擾亂深海生態系統，造成極其危險的連鎖環境反應。

中國外交部發言人郭嘉昆25日表示，美方行政令涉及美國單方面非法劃定的200海里以外大陸架。美方授權在其所謂「外大陸架」上從事礦產資源的勘探和開採活動，違反國際法，損害國際社會的整體利益。上述行徑再次暴露出美方為一己之利無視國際法和國際秩序的單邊主義做法和霸權本質。



▲一艘船在太平洋克拉里昂-克利珀頓區進行深海採礦試驗。 路透社

日本前首相：各國應攜手管控技術競爭

【大公報訊】記者張帆上海報道：以「創新的時代：科技、發展、治理」為題的2025上海論壇25日開幕，日本前首相鳩山由紀夫，美國前助理國務卿幫辦、卡內基中國中心主任華自強等



▲日本前首相鳩山由紀夫在論壇上發言。

知名人士，圍繞中美關係和世界技術革新發表看法。鳩山由紀夫指出，技術革新正以迅猛之勢重塑世界秩序。在此背景下，為防止技術博奕引發地緣衝突，各國應攜手管控技術競爭。

鳩山由紀夫表示，自特朗普任期開始至今已過去約100天。過去，美國總統執政的「百日」常被視為「蜜月期」，但如今在美國，人們再也聽不到這樣的說法，這折射出美國社會分裂之深。在貿易領域，特朗普自執政首日起便專注於向外國施壓。他的關稅政策針對世界各國，日本等盟國也不例外。

鳩山直言，信息技術的發展和基於此的社交媒體崛起，有時候在社會發展中起到負面作用。如何抑制技術的負面影響、發揮其積極作用？他



▲英特爾行政總裁陳立武。 法新社

特朗普關稅如何反噬美國

美消費者信心惡化

由於關稅將導致商品漲價，美國消費者紛紛提前囤貨。美國前財長薩默斯警告，加徵關稅措施或導致200萬美國人失業，每個家庭損失5000美元以上收入。

密歇根大學發布的調查報告顯示，4月份美國消費者信心指數連續4個月下跌，創2022年6月以來最低值。

美企陷經營困境

受美國加徵關稅影響，美企普遍面臨成本上漲難題，中小企業的生存更為艱難。不少小企業主稱不得不裁員，更擔憂會因關稅政策持續而破產。

美「股匯債三殺」

特朗普宣布實施「對等關稅」後，引發投資者拋售美債，美債收益率一度攀升至歷史高位；隨後當局與美聯儲關係緊張，讓稍有回落的美債收益率再度飆升。

此次美債拋售潮伴隨着美股暴跌、美元走低，形成罕見的「股匯債三殺」，凸顯美元資產從「避風港」變成「風險源」。



▲在紐約證券交易所工作的交易員。 法新社

經濟衰退風險增

亞特蘭大聯儲銀行的經濟分析模型顯示，美國今年第一季度GDP增速預測值始終在負增長區間波動。4月17日更新的數據顯示，一季度美國GDP將萎縮2.2%。

美國智庫彼得森國際經濟研究所所長波森表示，受特朗普政府關稅政策影響，美國經濟陷入衰退的概率高達65%。

大公報整理